



УДК 631.15

ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ ПЛЕМЕННЫЕ ЗАВОДЫ — ГАРАНТЫ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

Топорков Н.В., генеральный директор, канд. с.-х. наук
ОАО «Птицефабрика «Рефтинская», Свердловская область

Аннотация: ОАО «Птицефабрика «Рефтинская» — современное многопрофильное предприятие, которое постоянно наращивает объемы производства, внедряет инновационное оборудование, увеличивает ассортимент выпускаемой продукции.

Summary: “Reftinskaya” poultry factory OAO is the modern versatile enterprise that increases production volumes, introduces innovation equipment and widens the production produced assortment constantly.

Ключевые слова: «Рефтинская», кросс «Кобб», племенной репродуктор второго порядка, модернизация, инновации.

Key Words: “Reftinskaya”, “Cobb” cross, the second order breeding reproduction unit, modernization, innovations.



Топорков Николай Васильевич работает в должности генерального директора ОАО «Птицефабрика «Рефтинская» с октября 2012 г.

На «Рефтинской» птицефабрике он начал работать еще в 1981 г., но так сложились обстоятельства, что в краткий период 2010–2012 гг. Николай Васильевич помогал развивать другие предприятия.

Талантливый выпускник Свердловского сельскохозяйственного института, получивший специальность «зооинженер», трудовую деятельность начал в должности начальника отделения Богдановичской птицефабрики. В 1981 г. его пригласили на птицефабрику «Рефтинская» в качестве начальника цеха бройлеров и главного технолога.

Н.В. Топорков успешно защитил диссертацию, ему присвоена ученая степень кандидата сельскохозяйственных наук.

Энергичный руководитель, Николай Васильевич чутко улавливает основные отраслевые тенденции, умеет найти решение в самой сложной ситуации. Благодаря его дальновидности, «Рефтинская» сегодня стала современным многопрофильным предприятием, играющим значительную роль в снабжении продовольствием населения Свердловской области.

Н.В. Топорков является заслуженным работником сельского хозяйства Российской Федерации, лауреатом премии Российской Федерации в области науки и техники за создание новых пород кроссов сельскохозяйственной птицы и их использование в производстве, почетным гражданином поселка Рефтинский. Он награжден золотой медалью «За вклад в развитие АПК России», национальной премией им. Петра Столыпина, почетным знаком «За достижения в области качества», нагрудным знаком «За развитие социального партнерства», многочисленными почетными грамотами Министерства сельского хозяйства и продовольствия РФ, Правительства и Министерства сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области, медалями ВВЦ и другими наградами.

ОАО «Птицефабрика «Рефтинская» — крупнейшее птицеводческое предприятие в Свердловской области, основанное в 1981 г. Его проектная мощность составляла 13 640 т/год. Основные виды деятельности — производство мяса птицы и племенного яйца кур мясного направления.

В 2013 г. объемы выпуска мяса птицы достигли 50 тыс. т живой массы. В 2014 г. птицефабрика планирует увеличить этот показатель до 60 тыс. т.

В рейтинге крупнейших птицеводческих предприятий России ОАО «Птицефабрика «Рефтинская» занимает 19 место по объему произведен-

ной продукции. В настоящее время на долю предприятия приходится 25% рынка мяса птицы в Свердловской области. ОАО «Птицефабрика «Рефтинская» выпускает более 50% всех производимых в Свердловском регионе продуктов переработки мяса птицы. Кроме птицы предприятие занимается производством молока, продукции из говядины и свинины, а также выращиванием зерновых культур, которые используются при изготовлении кормов для собственного потребления.

Начиная с 1996 г. птицефабрика пошла по пути интенсивного разви-



Цех выращивания бройлеров

тия и взяла курс на ускоренную модернизацию. Большая часть прибыли использовалась на приобретение современного и высокотехнологичного оборудования. Модернизация



Производственные показатели ОАО «Птицефабрика «Рефтинская» в 1981–2014 гг.

Производство	1981	1990	1995	2000	2005	2010	2011	2012	2013	2014 (план)
Мясо птицы, т живой массы	426	16 023	15 752	20 176	27 316	39 209	41 556	45 662	50 071	60 000
Яйцо, млн шт.	0,5	35,8	34,0	33,5	40,3	41,1	41,1	39,2	42,5	44,5

была направлена одновременно на все звенья технологической цепи.

Так, на предприятии был введен в действие современный инкубаторий фирмы *Chick Master*, который имеет большой потенциал производительности и позволяет в дальнейшем увеличивать объемы вывода цыплят.

В цехах выращивания была проведена реконструкция клеточного оборудования для бройлеров.

Масштабные изменения произошли и в производственной перерабатывающей сфере: только в 2008 г. были введены в эксплуатацию автоматическая линия по изготовлению полуфабрикатов, новые упаковочные автоматы *Multivac*, оборудование для колбасного производства, холодильный терминал на 1000 т, проведена реконструкция камер хранения.

С целью обеспечения безотходной технологии производства в феврале 2009 г. было закончено строительство и введено в действие производство по переработке боенских отходов в высококачественные продукты: сухой белковый корм и жир топлёный кормовой с использованием оборудования датской компании *HAARSLEV*.

Для возделывания земель и поддержания собственной кормовой базы предприятие стало регулярно закупать сельскохозяйственную технику. Как результат, птицефабрика ежегодно увеличивает объем выпускаемой продукции на 5–7%.

Согласно программе развития ОАО «Птицефабрика «Рефтинская», производство мяса птицы в 2016 г. должно вырасти до 80 тыс. т живой массы. В связи с этим на предприятии проводится интенсивная модернизация. При этом рост производства осуществляется без увеличения производственных площадей.

В июне 2013 г. был запущен в эксплуатацию новый высокотехнологичный инкубаторий бельгийской компании *Petersime* — на 44,5 млн яиц в год. Новый объект оборудован по последнему слову техники. Здесь



Цех инкубации

установлены линии из 20 инкубационных и 18 выводных шкафов на 115,2 тыс. яиц каждый (для сравнения — инкубационный шкаф *Chick Master*, который функционирует в цехе инкубации с 2003 г., позволяет закладывать только 63,4 тыс. яиц). Соответственно производственная мощность цеха инкубации выросла в два раза, до 68 млн яиц в год.

В 2013 г., в целях увеличения объема производства мяса птицы, шесть из пятнадцати одноэтажных корпусов племярепродуктора первого порядка с напольным содержанием птицы были оборудованы четырехъярусными клеточными батареями для выращивания бройлеров, немецкой фирмы *Hartmann* с механизированной выгрузкой птицы, на 163 тыс. гол. каждая. До 2017 г. планируется и в остальных девяти корпусах установить новое высокотехнологичное оборудование для выращивания бройлеров.

В 2013 г. в корпусах племярепродуктора второго порядка было завершено формирование нового родительского стада для производства инкубационного яйца всемирно известного кросса бройлеров «Кобб». В настоящее время ОАО «Птицефабрика «Рефтинская» имеет статус племенного репродуктора второго порядка по разведению цыплят-бройлеров кросса «Кобб». Также была проведена реконструкция трех зданий птичников и установлено клеточное оборудование немецкой фирмы «ШПЕХТ» для содержания взрослого поголовья. Кроме того, на фабрике была успешно освоена новая для нашего пред-



Цех уоя и переработки птицы

приятия технология — искусственное осеменение птицы.

Одновременно была проведена реконструкция цеха выращивания бройлеров — во всех 9 корпусах (на 45 этажах) установили четырехъярусное клеточное оборудование, что увеличило производительность на 30%.

Сегодня главным объектом внедрения инноваций продолжает оставаться цех уоя и переработки птицы. В настоящее время в нем работают автоматизированные линии уоя бройлеров фирмы «Сторк» производительностью 9 тыс. гол. в час и линия по производству полуфабрикатов из мяса цыплят на 6 тыс. гол. в час.

Дополнительно в цехе уоя были проведены работы по реконструкции существующих производственных объектов и начато строительство теплого помещения для экспедиции цеха уоя. Выполняются работы по монтажу и наладке новой линии уоя фирмы «Мейн» производительностью 10,5 тыс. гол. в час и новой линии по производству полуфабрикатов (разделка тушек на части).

Ежегодно технологи предприятия разрабатывают несколько новых видов продукции. В настоящее время товарный ассортимент выпускаемой продукции превышает 400 наименований.

В 2012 г. руководством ОАО «Птицефабрика «Рефтинская» было принято решение о разработке и внедрении системы менеджмента качества и безопасности пищевой продукции на основе международных стандартов *ISO 22000:2005* «Системы менеджмента безопасности пищевых



продуктов» и ISO 9001:2008 «Системы менеджмента качества».

ОАО «Рефтинская» прошло тщательную проверку группой аудиторов международной компании SGS. Оценив работу предприятия на всех уровнях, аудиторы установили, что птицефабрика организовала и поддерживает систему управления в соответствии с требованиями стандартов. Они отметили высокий уровень автоматизации предприятия и обширный ассортимент производимой продукции, что в конечном итоге обеспечивает покупателю возможность большого выбора.

В настоящее время птицефабрика активно наращивает объемы производства, внедряет инновационное оборудование, увеличивает ассортимент выпускаемой продукции. Однако, несмотря на успешное в целом развитие, предприятие впервые за последние 10–15 лет столкнулось с целым комплексом проблем, таких как:

- высокие темпы роста цен реализации мясопродукции, опережающие темпы роста себестоимости;
- быстрый рост себестоимости продукции за счет увеличения цен на корма и кормовые добавки, что связано с неблагоприятными погодными условиями, повышением цен на мировом

зерновом рынке, ростом внутреннего потребления в России;

- стремительное увеличение цен на тепло- и энергоресурсы, топливо и ГСМ в результате роста мировых цен на нефть и газ, а также монополизма поставщиков и тд;
- изменение условий кредитования — определения залоговой стоимости и исполнения обязательств по кредиту, а также увеличение размеров процентных ставок;
- быстрый рост курса иностранных валют, приводящий к повышению расходов предприятия на закупку импортного технологического оборудования, запчастей, комплектующих и др.;
- снижение уровня льгот и отсутствии субсидирования для сельхозтоваропроизводителей.

Все перечисленные проблемы оказывают негативное влияние на финансовое состояние предприятия и, как следствие, отражаются на продовольственной безопасности региона. Особо следует отметить, что отсутствие отечественных племенных заводов мясного направления может поставить под угрозу существование всего птицеводства в нашей стране.

Для сохранения достигнутых объемов производства и дальнейшего раз-

вития птицепромышленности очень важна государственная поддержка. Намеченные на ближайший период темпы роста вполне реальны при осуществлении ряда мер:

1. Продолжать субсидированное возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам.
2. Расширить перечень сельскохозяйственной техники и оборудования, затраты на приобретение которых подлежат частичному возмещению.
3. Установить льготные тарифы на тепло- и энергоресурсы.
4. На период проведения полевых работ установить фиксированную цену на ГСМ.
5. Обеспечить минимально возможную процентную ставку по кредитам на сельскохозяйственное производство.
6. Ввести ограничение размеров торговых наценок на сельскохозяйственную продукцию в розничной торговле, что должно способствовать росту покупательской способности населения. □

*Для контактов с автором:
Топорков Николай Васильевич
e-mail: factory@refitp.ru*

Алтайские птицефабрики увеличивают производство яиц

По итогам работы за первое полугодие птицефабрики Алтайского края произвели 344 млн яиц. В сравнении с аналогичным периодом прошлого года прирост составил 12 млн шт.

Основная доля прибавки, по-прежнему, остается за птицефабрикой «Комсомольской» Павловского района. Из всего количества произведенных птицефабриками яиц, «Комсомольская» произвела почти половину. Собственный результат годичной давности птицефабрика превзошла на 10%.

Положительная динамика в птицеводстве достигнута благодаря интенсивному развитию отрасли, использованию современного технологического оборудования и кроссов яичной птицы, внедрению в производство современных научных достижений, реализации инвестиционных проектов.

Главное управление сельского хозяйства Алтайского края

«Ивановская птицефабрика» — одно из лучших предприятий региона

1 августа член Правительства Ивановской области — директор Департамента сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области принял участие в Дне Губернатора в Лежневском муниципальном районе. Одним из объектов посещения стало ООО «Ивановская птицефабрика».

В регионе каждое второе яйцо производится на этой птицефабрике. За шесть месяцев 2014 года на предприятии произведено более 70 млн яиц, от каждой несушки получено по 162 яйца. Такой показатель продуктивности является лучшим среди птицефабрик области. По производственному плану за семь месяцев текущего года ожидается увеличение производства до 188 яиц от каждой несушки.

Поголовье птицы составляет почти 700 тыс. голов, в том числе взрослой около 500 тыс. голов.

На предприятии работает 217 человек, средняя заработная плата одного работника составляет около 19 тыс. рублей в месяц.